Wirmelehre ...... : Berechnung der Warme

Aus den 3 Abhéngigkeiten der Warme ergibt sich die Gleichung (siehe letztes AB): Q =

® Zum ,,Kochen“ von Kartoffeln werden 2,5/ Wasser gebraucht. Wie viel Warme muss dem
Wasser zugefiihrt werden, das mit einer Temperatur von 13 °C aus der Wasserleitung kommt?

geg.: = = ges.: in
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Antwort:

@ Fiir Babynahrung braucht man Wasser. 100 ml sollen auf Kérpertemperatur 37 °C erwirmt werden.
Wie viel Wirme wird bendtigt, wenn Wasser mit einer Temperatur von 17 °C aus der Leitung kommt?

= ges.:

HA: Lose die folgenden Aufgaben mit ausfiihrlichem Rechenweg im U-Hefter! (wosungen stehen in Kiammernt)

1.) a) Wie grof} ist die spezif. Warmekapazitit von Gold? Erklédre im Satz, was das bedeutet! (TWletztes AB)
b) Eine Heizungsanlage kann in 30 Minuten 500 / Wasser von 12 °C auf 70 °C erwirmen.
Berechne die erforderliche Warme! (121 394 kJ)

c) Wie viel Warme benétigt ein Goldschmied, der einen 12 kg schweren Goldbarren
von 20 °C bis zur Schmelztemperatur von 1 063 °C erwédrmen will? (1627,1 kJ)

2.) a) Wie groB ist die spezische Warmekapazitdt von Mauerwerk? Erkldre, was das bedeutet!  (7w+ieszies 4B)
b) Die Sonne erwirmt einen 200 g schweren Eiszapfen von —5 °C, bis er zu schmelzen beginnt.

Berechne die dafiir erforderlicheWarme! (4.2 kJ)

¢) Wie viel Warme ist notig, um 50 g Blei von 19 °C bis zur Schmelztemperatur (TW!) zu erwéarmen? (2 kJ)

3.) Ineinem 700 g schweren Stahltopf werden 4 / Wasser von 20 °C zum Sieden gebracht.

Wie viel Warme braucht man, wenn beriicksichtigt wird, dass auch der Topf erwarmt werden muss? (13658 kJ)
Rechne 2 Mal - fiir Wasser und den Topf bei jeweils gleicher Temperaturdnderung! Addiere zum Schluss!
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